

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA
ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRICOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

PRECIO DE SUSCRIPCION

Capital: an mes 1 peseta
Trimestre 4
Número suelto 5 céntimos

AÑO XXXVI

Martes 17 de Septiembre de 1918

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Flores
CALLE MAYOR PRINCIPAL, Núm. 71

Núm. 10.714

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)



EL SEÑOR

Don Isaac Jorde Fralle

oficial de Contaduría del Exce'entísimo Ayuntamiento de esta capital

FALLECIÓ HOY 17 DE SEPTIEMBRE 1918

después de recibir los trámites espirituales

D. E. P.

La Corporación municipal, su desconsolada viuda doña Ursula Herrero Gil; hijos Luciano, Carlos, Dolores, Margarita y Mariana y demás parientes,

Participan tan sensible desgracia y ruegan encomiendas a Dios en sus oraciones el alma del fallecido y asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana a las nueve de la misma en la iglesia parroquial de Santa María; perdiendo acto de caridad cristiana vivirán siempre sus queridos.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

(el más próximo al Instituto)

Mayo 189 y 191

Director: D. AGUSTÍN TOLIN VEGAS; el profesor más conocido y que mejores resultados ha tenido siempre en la enseñanza libre. Brillantísimo éxito en los últimos exámenes oficiales.

Bachillerato, ingresa para el Instituto, Escuela Normal de Maestros y de Cesarcos.

Debido al aumento de alumnos del próximo Octubre disponemos de casas con locales amplios en la calle de Fernández del Puig n.º 13 (antes Tremperón).

En EL CENTRO MAS MODERNO, pues solo cuenta un año de existencia en esta capital.

Laterado, medipensionistas y externos.

DR. M. ALVAREZ AYGAR

Enfermedades de la Infancia

SUÉTE DORADA, 6 VALLADOLID

SUCR. DE IBARTE

DENTISTA E

MAYOR PRINCIPAL, 33

Teléfono 112

Palencia

CASA DE BAÑOS

DE

DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas del Carrion, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general:

Baños de placer, Duchas y Chorros.—Baños medicinales de sayalada, Ontaneda, Ledesma, Aréchaga, Cañas de Besaya, Hormilla, Puente Viejo y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

LA FUNERARIA

V. de HONTIUEJO

Panada desde 1878

Nuevos Féretres de madera sidi-

Americano

Servicio completo y permanente

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 66

Palencia

tro, y como ya sé que lo quieren ladrón, este perro nos va a decir, ahora mismo, quién es el autor del robo.

—Teles.—Siguieron con malhumorado tono y terrible contoneo—absolutamente todos, vaya a pasársela mal de noche por encima del torso del animal que estará callado mientras él que lo acaricie sea inocente del delito!

Vamos a quedarnos completamente a oscuras y en el momento que el delincuente pase la mano, el perro lanzará un agudo ladrido indicando que el ladrón acaba de tocarse.

Immediately at the moment when the criminal passes his hand, the dog will bark sharply indicating that the thief has just touched himself.

Ya supondréis que el que era inocente no tendría reparo alguno en acercarse al animal; pero no así el causante de aquella prueba que todo inició la acción de pasar la mano sin tocarle, pues podía dar la maldecida casualidad que el perro se le ocurriera protestar en aquel momento.

De todas maneras, no tocándole no habría peligro.

Terminado el desfile sin que el noble can lograra el ahuyentado delator, hizo de nuevo la claridad, iluminando el espacioso salón, y el profesor gritó con imponente severidad:

—¡A ver las manos, espetad todos la detha!...

Más de cien niños mostraron asombrados sus manos con la palma intactamente tiznada.

Las manos del ladrón estaban blancas, y el perro aún ostentaba sobre la lanza de su lemo una tenua capa de polvillo negro, que sirvió para hacer la astuta prueba.

Francisco COVES.

Dentista

E. González Rubio

San Sánchez 11, pral.—PALENCIA

Maquinista

práctico en máquinas eléctricas, hidráulica y motores de gas, para la fábrica de Husillos, donde informarán.

Fábrica de Hilados y Harinas

Se vende o se arrienda una fábrica de Hilados y Harinas denominada «La Aurora», en la provincia de Palencia.

Informes, Sra. Viuda de Nicolás González. Villafranca del Bierzo (León).

CUENTOS DE LOS MARTES

El perro delator

Si algo que habitualmente es víctima de algún vicio execrable, se delata el mismo, no hay que tomarse la molestia de descubrirlo.

Pero hay un vicio que causa deshonra y deshonra: un vicio que es el más peligroso de todos y el que abre de par en par las puertas del pecado. El vicio de robar que se traduce en delito, con arreglo a las leyes humanas y divinas.

¿Crees que es difícil descubrir a un rufián por mucho disimulo que ponga en sus instintos?

¿Crees que siempre podrá contar con la impunidad de su delito?

Pues nada más fácil que descubrirle sus mañas; ahora vereis qué sencillo fué con una lotería viniéndose de un ardor ridículo—Oí el cenzuro.

A un niño en cierto colegio, hurtóle uno de sus compañeros un objeto de escasísima moneda, una frutería, una fajeta sin ningún valor intrínseco, pero que su dueño quería a todo trance recuperar, porque era suya. May justo.

Quedóse al profesor y éste, antes de apurar a medios extremos, pretendió de grado lo que no quería ni creer por la fuerza; y como se convenció pronto que el castigo era íntimo — pues probablemente pagaría la falta siguiendo incóvenientes y no conseguía sus propósitos, decidió la sanción.

Salio de clase y después de un buen rato penetró de nuevo en el aula conduciendo un hermoso perro negro, de su propiedad: un raro ejemplar de noble y mansedumbre.

— ¡No! —gritó— puesto que te no puedes descubrir quien ha sido de vosotros el que se ha apoderado de lo que no le pertenece, perjudicando con esa indigna acción a un compañero vuestro.

Los forajos y pliegos producidos en regadío son, de ordinario, más voluminosos y menos concentrados que los de vacas y, a veces, más botos y gruesos, pero perfectamente aprovechables por la amplia adorfa del vacuno, mas no así por los ovinos, cuyo estómago relativamente pequeño requiere alimentos poco voluminosos, y más concentrados.

Además, hay otra razón de fadole económica; una vaca lechera produce más que una yegua de vientre, y todo contribuye a que el ganado vacuno prospere en tales condiciones más que ninguno otro.

Por razones puramente económicas, desaparece la oveja en el momento que se riega. Se obtiene entonces más producto del ganado de cerda, que aprovecha mejor los tubérculos, raíces, coles y demás cosechas del regadío.

Según esto, si el programa hubiera sido hecho mirando al porvenir, los mayores y más numerosos premios deberían darse al ganado vacuno y de cerda. Lejos de ser así, han excluido injustamente a una de las dos citadas especies y a la otra la asignan 200 pesetas (Monumental, señores, menudencias).

Pero, si el programa no satisface las necesidades actuales de nuestra ganadería, ni señala acertados derroteros para el porvenir, ¿Qué deseos, qué propósito, qué ideal le informa y da vida?

Yo no quiero creer que, los confeccionadores del programa, prescindieran intencionadamente de las necesidades del país, por tener, solícitos, los caprichos de tal o cual institución que juzgaría muy patriótico que los ganaderos enviaran caballos para su servicio, pero no estima igualmente patriótico pagarles tan caros como otros los demás.

Menos eres púns que haya informado todo este el rincón propósito de exterminar determinadas especies.

Pero sí eres firmemente que ya todo ha presidido un lamentable desacierto, que pagamos, como siempre, los que nos derritimos bajo el sol de Agosto, o nos bañamos con el echarre de invierno.

Y digo que pagamos nosotros porque ciertas espléndidas subvenciones pueden hacerse gracias a los recibos de la contribución que nosotros satisfacemos puntualmente, y no a la generosidad agena.

Un campesino

Comentarios a un concurso

VII

Más sobre el programa

Si la distribución de premios que en el programa consta, no satisface las necesidades actuales de la ganadería palentina, debió tender a facilitar el desarrollo y mejora, para el porvenir, de aquellas especies más adecuadas al medio agrícola que ha de sustentárlas. Por desgracia nuestra, tampoco en tanto acertaron los confeccionadores del programa.

Bien marcadamente demostraron estos su deseo de fomentar el ganado cerdino, puesto que llegaron al extremo de convertir lo que ellos llaman concurso de ganados en un certamen casi exclusivamente hípic.

Alí está el error, precisamente. Todo el que conoce la provincia, todo el que se de plena cuesta del hermoso porvenir que se aproxima, todo el que sepa que más o menos pronto han de regresar cincuenta mil hectáreas todo hombre consciente, en fin, debe pensar, tiene que pensar que, esta provincia ha de experimentar tan radical y profunda transformación en su organización actual, que todo ha de evolucionar e cambiar porque han de ser afectados cuantos integrantes de la vida provincial.

El día que el agua riegue la primera tierra, surgirán imponentes cuestiones económicas y sociales, difíciles problemas agrícolas y pecuarios, diversos asuntos industriales, y entre tanto, seguirán todos tan a gusto y en la hoguera.

En ella estaban sentados, sin duda los que procuran fomentar la población cerdina y si en sus ideas pensaron siquiera que, el riego por sí solo, sin concurso ni otras zarandajas, rechaza el auxilio de los ovinos, expulsa por poca productiva a la oveja, y en cambio facilita en gran medida el desarrollo de las especies vacunas y parejas.

Hasta un hecho registrado en tales los años que transformaron el cultivo de secano en regadío y tiene una explicación científica, racional y sencilla.

Información general

GARRILLA LA NUEVA

MADRID.—Un joven, herido.—El automóvil que guiaba el chofer Ramón Pérez Rodríguez atravesó en la calle de Alcalá á al jovez de 17 años, Domingo Alonso González, con domicilio en la calle de Francisco Silvela, número 15.

En el mismo automóvil se lo trasladó á la casa de Socorro del distrito, donde fué asistido de heridas de alguna importancia en el brazo y en la cara, pasando después de curado al hospital.

El chofer pasó al Juzgado.

ASTURIAS

OVIEDO.—Sensible desgracia.—En Peñarrubia fué arrrollada por un tren la guardabarrera que hacía servicio en aquel punto.

Parece ser que un niño, nieto suyo, se hallaba en medio de la vía y para salvarlo avanzó la mujer en el momento en que cruzaba el convoy, siendo arrrollados ambos.

La infeliz quedó muerta. El niño sufrió la fractura de un brazo.

AVILÉS.—Muchacho arrollado por el tren.—Ha ocurrido un grave accidente en la estación de Villallegre, del que

fué víctima un muchacho de 11 años llamado Amaro González.

Al pasar el tren de las diez, ya cerca de la estación de Villalegre, dicho muchacho trató, sin duda, de subirse al convoy, siendo arrollado, pasándose una unidad por encima del pie derecho, resultando con graves desgarres y mangüimientos en dicha extremidad.

Fué conducido al Hospital, donde se procedió a la amputación del miembro lesionado.

LEVANTE

VALENCIA. — *Novios robados* — En el Juzgado de guardia ha presentado una denuncia don Gisés García, declarando que al emprender su viaje de novios facturó en la estación de Valencia un baúl roblido, donde guardaba, entre otras cosas, los regalos de boda recibidos por su esposa, y que al llegar a la Encina observó que le habían robados dichos regalos.

ANDALUCÍA

GRANADA. — *Hazañas de un loco en un tranvía*. — Por la calle Real de San Lázaro, un joven se subió al vehículo dando grandes voces; se colocó en la plataforma delantera, arrojó a tierra al conductor y apoderándose de la maleta puso el tranvía a toda marcha.

Los guardias que custodiaban el coche estabieron con el desconocido una lucha tremenda a brazo partido.

Se desarrolló un pétreo espantoso entre los ocupantes del vehículo.

Los caballeros se arrojaron del tranvía y las señoras se desmayaron.

Por fin, los guardias lograron dominar al desconocido, que resultó ser un loco llamado José Estremera Jiménez, de 23 años, al cual, según su familia, sufre desde hace tiempo ataques de locura furiosa.

SEVILLA. — *Un sargento herido* — El sargento de artillería Manuel Rodríguez Campano, transitaba por la calle de Aguilar, viendo acostado en una esquina a un joven que esgrimía una navaja y como le preguntara qué aguardaba allí salió huyendo.

El sargento lo persiguió, dándole alcance en la plaza de San Leandro, pero el perseguido hizó la finta y el sargento al darse cuenta el cable para defenderse resbaló, cayendo al suelo, y entonces el otro, aprovechándose de que se hallaba en tal posición, le asesistó seis puñaladas en la región dorsal y quedó derribado.

Por la montaña...

Impresiones de un viudo

Para nosotros los viudos castellanos que convivimos en la meseta, con el ritmo y la monotonía de sus llanuras, significa la montaña algo así como un misterio insosnable a donde parecen fundirse, unas veces en densa neblina y otras veces en azul cielísimo, aquél cielo peculiar de la montaña y aquella tierra escabrosa y accidentada que se precipita hacia el mar algunas veces y otras, en sus movimientos sismicos, aparece gigantesca, brutal, monstruosa...

La región de Cantabria, de colorido obscuro y de tonalidad grisácea, tiene matices singularísimos y costumbres típicas que no las tiene ninguna otra provincia de la nación española, matizadas y costumbres que la imprimen carácter excepcional y la hacen manifestarse ingenuamente espacial, sugestivamente espacial, en el mosaico de caracteres, hábitos y costumbres, de otros pueblos menos dignos de rasgos típicos que la ciudad montañosa.

Cuando a mí pase por la montaña observé y estudié el carácter de los naturales de aquel país, pensé lo que puede pensar cualquiera; ¡ah qué salir de España para buscar nuevas orientaciones en el carácter de las personas, si dentro de la península misma tenemos cuantos rasgos geniales y singulares queremos?

Los pueblos de su montaña, especialmente los de la vega de Pas y Selaya y sus inmediatos, que se dan como efectistas, son extensísimos en todo, y por tanto así lo sea hasta en el hablar, que es raro oso, dueno fiado,

Ha el centro de las villas casi que y en las cafeterías, sus gentes viven en estado primitivo, y para entenderse no usan otras frases ni otras voces que el agudo, que ellos llaman a un grito especial que lanza en el espacio y por medio del cual se avisan de la llegada de gente extraña al país.

VALVERDE

Sus sentimientos poco educados, les hace egoistas, pobres de espíritu y son capaces — como más de una vez ha sucedido — de ocultar un crimen o un homicidio ocurrido en una persona de la familia a cambio de que el agresor les dé una vaca o unos prados, burlando con esto la acción de la justicia.

Este estado salvaje, como si dijeran, va desapareciendo, pero a medida que la civilización va pisando aquellas tierras, van quedando rastres del ambiente primitivo.

En los pueblos de abajo — que también son montaña — todavía quedan impurazas y reminiscencias de los sencillos antiguos pobladores, y prueba de ello tenemos en el trato social de sus vecinos, retrajidos, apálicos, desconfiados, singularmente en el elemento joven femenino, que no perdona momento para tributar displicencias y mostrarse recelosa; esa los tuyos y con los ajenos, para quienes guarda la idea de que no puede tributarse cortesía ni galanura femenina, sino es bajo el aspecto de un próximo nivajismo o de una probabilidad de conseguir pretendiente.

Este espíritu egoista en la mujer, va desapareciendo a medida que se aproximan los pueblos a la estación ferroviaria y así temezque Villacarrillo, Guarrazar, Surón y otros; no obstante estar enclavados en la montaña, varias notablemente bajo este aspecto... Villacarrillo es ya un pueblo de mucha sociedad y sus gentes son más corteses, si bien es verdad que en este ambiente social no sólo se nota la influencia de los elementos oficiales, sino también la del renombrado colegio de Béjar, colegio de San José de Calasanz, que se manifiesta magníficamente pedagógico.

Ha dicho Colegio, que también tuvo el gusto de visitar, se han educado y reciben sus enseñanzas gran número de palentinos, contándose entre ellos el nuestro diputado a Cortes por la capital Sr. Calderón, quien no deja de visitar con frecuencia aquel centro.

Como costumbres típicas del país, merece citarse también el juego del «correr» y de «boleos», como aquí se llama a donde acuden todos los días festivos los elementos jóvenes, y aun los viejos para distraerse... Muy cerca del «correr», es decir, inmediato a él, se organizan animados bailes de pandora, que las muchachas manejan con gran destreza y agilidad.

«Los mozos cuando se bailan van a sacar a las mozas pues las mozas no se atreve porque son muy vergonzosas.

Tras la grata impresión que produce un viaje a aquella parte de la suiza española, regresé a Palencia después de un mes de verano económico por aquella tierra, con las esperanzas de volver otro año y no extrañando que para nosotros, los viejos castellanos que convivimos en la meseta, significase la Montaña algo así como un misterio insensable...

F. GALLARDO

PARADOJAS

Idolatría

Hubo en la Plaza de toros, el domingo, gran escándalo; un escándalo con honores de motín; al ruedo almohadillas, bances y mandaderas qui, buenamente se pudo arrancar. Si no ardió todo ello y con ello la plaza no fue por falta de voluntad en los protestantes, sino en parte por la intervención de la policía, y en parte mayor, porque la Plaza es de hierro y mampostería; no puede arder. Podiese, sin embargo, destruir y detoriorar gravemente el edificio, pues sabido es que sacan fuerzas enormes de flaqueza las turbas cuando se hallan poseidas de furor. ¡Por qué no dejarlas? — me escribe un enemigo encarnizado de las corridas de toros.

He aquí un asunto en que el Gobierno podría hacer las vista gorda, declararse neutral. La teoría del no intervencionismo aplicada a un problema que con arreglo a la teoría intervencionista es de muy difícil solución.

Destruídas las plazas por los mismos aficionados, se acababan las corridas, pues no es probable que nadie — sujetos a tales riesgos — osara reconstruirlas, y tampoco nadie podría quejarlo, pues la destrucción de los templos y la abolición de culto serían obra de sus propios fieles. Así se hace con los niños, a quienes compramos trompetas y tambores con las cuales nos aturden un día, a los tres.

Los rompen sin consideración nuestra, con se-

creta satisfacción nuestra. Y cuando lloran después, les decimos: ¡Forti! T'está be! ¡No t'en compraré may cay més!

Pero debemos ser más papistas que el Papa. El espectáculo es lícito, la propiedad de una plaza es sagrada y las autoridades deben impedir y reprimir todo escándalo público, cuyas consecuencias no son fáciles de limitar. Debemos, pues, defender nosotros los templos de un arte que nos irrita, del furor de sus propios fanáticos; a pesar nuestro sostener el culto; pero bien estaría que sus idólatras nos los agradecieran. Y la mejor manera de agradecerla sería someterse a los regamentos dictados por el gobierno con solicitud paternal.

Hace pocos años se dictó un decreto y unos reglamentos que se calificaron de obra maestra. El ministro — de altura — gran aficionado, desechó en ellos todo su inteligencia y todo su saber. ¡Un monumento jurídico-tauromáquico! Pues bien; nada de ello se cumple, y todos, ganaderos, empresarios, toreros y público, son cómplices de su constante infracción.

Con beneplácito de todos y complicitud de todos, se ha llevado el medio de burlar la ley. Se refiere ésta a las corridas de toros. Con no dar corridas de toros, es decir, colgándole el espectáculo de novilladas, todo el formalismo y ardorismo deja de tener aplicación.

El ministro perdió el tiempo; de tercos no se puede legislar. Respetemos la costumbre de gritar contra los empresarios y los toreros, sin perjuicio de salir a su defensa cuando nadie, que no sea un aficionado, les ose molestar.

MAX

(De «Las Noticias».)

La fiesta de la Raza

Preparando su celebración

En el despacho del señor Gobernador civil, y bajo su presidencia, se celebró ayer a las seis de la tarde una reunión, a la que asistieron, previamente invitados, el diputado a Cortes por la capital señor Calderón, Senador señor Marín de Azoitia, además la capital señor Gondarrieta, magistrado de la Santa Iglesia Catedral, canónigo señor Bartolomé, vicedirector del Instituto señor Muñoz, presidente de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil señores Alfonso Alende y Puerto Alba, comandante de Talavera señor Carrón, presidente de los sindicatos católicos libres, jefe de tropa de los exploradores y los representantes de los periódicos locales «El Día» y «El Diario».

Mi señor Testor leyó la circular que ha recibido de la Junta del Centro del descubrimiento de América, invitando a que el día 12 de Octubre que ha sido declarado fiesta nacional, se celebren actos en conmemoración de aquel glorioso hecho que tan alto puso el nombre de nuestra patria. Hacárcele la conveniencia de que todos los organismos representados en la reunión prestaran su concurso con la celebración de algún festejo o concurriendo materialmente para sufragar los gastos que origina, solicitándose además el apoyo material de las Corporaciones.

La idea fué acogida con simpatía y entusiasmo por todos, señalándose por algunos de los reunidos los actos que fácilmente podrían realizarse, tales como una Misa de campana, a la que asistiría el regimiento de Talavera y los exploradores; velada literaria en el Teatro; algún solemne acto religioso en la Catedral y la colocación de una lápida con el nombre de Isabel la Católica en la plaza o calle que previamente acuerde el Ayuntamiento.

Para dejar clarir y dar forma a cuanto haya de realizarse, se nombró una comisión compuesta de un representante del señor Osisko, de otro del regimiento de Talavera, del vicedirector del Instituto señor Muñoz, del director de la Escuela Superior Infante, del alcalde de la ciudad, del jefe de tropa de los exploradores y de los directores de los diarios locales, que serán presididos por el gobernador civil, el cual se propone reunir con urgencia a dicha comisión para empezar los trabajos, pues queda poco más de tres semanas para que la fiesta se celebre.

No hemos de olvidar la importancia que para nuestra Patria tiene la conmemoración del descubrimiento de América, es una fecha gloriosa y lo prueba que a la fecha es la denominación «Fiesta de la Raza», y por tanto se os de ésta ni duda que el partido, sino de todo español, amante de las gloriosas tradiciones.

Todo esto hace esperar que los pa-

lentinos sistamos ese entusiasmo propio de la raza española y nos prestemos a cooperar al mayor esplendor de las fiestas que han de organizarse para el día 12 de Octubre que ha sido declarado fiesta nacional.

La comisión la integran valiosos elementos de los que debemos esperar iniciativas que demuestren el entusiasmo que sienten por el descubrimiento de América, y sin desmayo ninguno, porque todos estamos obligados a sumarnos tan memorable acontecimiento, trabajan por hacer al intrépido navegante y a aquellos magnánimos reyes católicos que no solo su apoyo moral, sino que hasta sus joyas sirvieron para descubrir el nuevo mundo.

Mañana a las seis de la tarde se reunirá la comisión en el despacho del señor Gobernador, ese objeto de empezar los trabajos que la han sido encargados para la organización de las fiestas que han de celebrarse.

DEL MOMENTO

¡A cien pesetas!

Un nuevo caso se ofrece con tanta desgracia. Segundo leemos en la prensa, la despedida del «Gallo» en Barcelona había desbordado tal entusiasmo que se llegaron a pagar algunas coquidades a cien pesetas.

No tendría visos de realidad este hecho, si sobradamente no se concediera el carácter terero que predomina en nuestra nación.

No basta la grave fastidiosa que se ha hecho a la turba de siempre, a los que a cada momento corroboran su gigantesca ignorancia, para que desistan de su abigarramiento inaudito y no dejen trasluir tan repetidamente su total ignorancia. Si case sucedido en Barcelona ofrece un aspecto rebuscado contra lo que a diario manifiesta la prensa en alarmantes titulares.

¿De dónde se ha sacado la patraña que el fatídico fantasma del hambre intenta ensañarse en el próximo invierno por los hogares españoles? ¿Qué pavor debe causar que los comestibles alcancen fabulosos precios? si hoy todavía muchísima gente en España que ofrece cien pesetas por admirar al rey de las espaldas...?

Toda alarma y protesta a causa de la carestía de la vida, será para fantasia y música celestial para estas personas, que tienen toda la menor posibilidad de asimilación a la cultura.

Que importa que existan complicaciones en la cuestión diplomática y que los problemas de orden económico y social se agudicen, si al fin y al cabo con una corrida monstruo se deshacen todas las minúsculas pesadillas.

La preocupación de los Gobiernos ante las árduas resoluciones que necesitan tomar para introducir en vías de normalidad al país, deberán de ser puramente artificiales, si se fijan únicamente en estos ciudadanos, que como los célebres de Barriana, no conocen la vida sin la típica fiesta.

Para ellos hay vida sin paz y no existe sin toros. Brava y feraz ocurrencia. ¡Queda gente todavía que no se descorazona por las calamidades presentes!.

Triste realidad, mirando a la cromida muchedumbre, pero mente mal que, como decía Z. Zaya, esa bulangería es España; España es Ramón y Cajal, Torres Quevedo, Cervantes...

Pero que falta hace repetir lo que sabían pluma escribieron, si seguirá habiendo gallistas, belementistas y demás colección de locos aficionados por los milenarios de la nación.

¡Nunca terminarán de comprender el bochorno expeditivo que se agradece justamente para formar nuestra leyenda negra!

Ha la prensa de Asturias que el siguiente santo se ha relacionado con triunfo obtenido en el Certamen de Peurri, de Aires Vascos, Aranda.

Segunda parte. — 1.º «Cavador», Pajares; (obra obregón concierto de Oviedo). 2.º «Romance», Bartolomé, seño

Real de Madrid, seño Osio; 3.º «Peurri», de Aires Vascos, Aranda.

PROGRAMA

Primer parte. — 1.º «Cavador», Pajares; 2.º «Romance», Bartolomé, seño Osio; 3.º «Peurri», de Aires Vascos, Aranda.

Segunda parte. — 1.º «Bisanzo», Villa; 2.º «Romance», Bartolomé, seño Osio; 3.º «Nacimientos».

Para precios de las localidades más detalladas véanse los programas.

Ha la prensa de Asturias que el santo que sigue se ha relacionado con triunfo obtenido en el Certamen de Peurri:

• **EL ORFÉON PAMPLONÉS**

Los 112 votos del orfeón no obediendo a la batuta de don Roque Múgica, producen desde los momentos la impresión del carme

tras las agrupaciones actuantes.

Son muchísimas y tan bien avaladas que no hay quien las pueda.

Se manifiesta que la potencia popular, una verdadera cascada que produce grato deleite.

Demuestran que están sujetos a ensayados.

Los ligados son una bella serie de figuras.

Y de principio al fin, la atmósfera es de sole instantaneo.

Profesionales para cosa y cosas.

Aislados, no hay riesgo de perder el valor del conjunto, que éste habrá de ser insuperable.

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	MIGRAS DE	OBSEVACIONES
				LLEGADA	SALIDA
Correo-Expres.	1.º, 2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00'03	00'12
	o o o	Santander	Madrid	00'15	00'30
	o o o	Madrid	Cerdeña	00'45	0'56
	o o o	Cerdeña	Madrid	1'14	1'21
	o o o	Madrid	Santander	1'28	1'33
	o o o	Madrid	Gijón	1'52	2'00
Rápido	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	2'18	2'55
Mercancías	1.º, 2.º y 3.º	Palencia	Madrid e Irún	6'55	
Mixto Regular	o o o	Madrid	Coruña y Gijón	8'38	8'54
Mixto	o o o	Madrid	Santander	9'04	9'19
Mercancías	2.º y 3.º	Santander	Palencia	10'11	-
	1.º, 2.º y 3.º	Barruelo	Palencia	11'04	-
Ganadero	o o o	Lugo	Madrid	12'45	13'21
Rápido	1.º y 2.º	Santander	Madrid	14'49	14'51
	o o o	Madrid	Santander	15'03	15'05
Mercancías	1.º, 2.º y 3.º	Palencia	León	16'12	16'40
	o o o	Venta de Baños	Barruelo	17'10	18'02
Mixto	o o o	Santander	Madrid e Irún	18'18	18'27
Mensajería	o o o	Coruña	Palencia	20'32	-
Mercancías	o o o	Madrid e Irún	Madrid	20'59	21'15
Mixto	o o o	Gijón y Coruña	Coruña	22'15	22'46
Mensajería	o o o	Madrid	Cerdeña y Gijón	22'30	22'35
Rápido	1.º	Madrid	Coruña y Gijón		Lunes, miércoles y viernes

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

CLASE	CARRAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	MIGRAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Mixto-Discrecional	1.º y 2.º	Villalon	Palencia	8'16	9'40
Correo-Mixto	o o o	Palencia	Villalon-Biosoco-Villada		
Mixto-Discrecional	o o o	Biosoco-Villada-Villalón	Villalon	17'08	17'30
Correo-Mixto	o o o	Villada	Palencia		

OPOGLANDULINAS

Medicamento ideal para señoras, para hombres y niños

A las señoras.—Durante el embarazo, entra en actividad todo el sistema glandular de la mujer, para nutrir el feto. Si esta secreción interna es deficiente, el nuevo ser tráserá una de esas enfermedades congénitas.

A los hombres.—La impotencia y la esterilidad en el hombre es debido a la falta de secreción interna.

A los niños.—Su sistema glandular empieza a desarrollarse, y para que todas sus funciones se verifiquen con regularidad en evitación de muchas enfermedades.

Es tan razonable este que solo con mencionarla se compranda, y por lo tanto, el uso de las OPOGLANDULINAS es indispensable en todos los casos citados. Se vende en Palencia en la Farmacia del DOCTOR FUENTES.

Taller y Almacén de Telería y Pipería

Fundado en 1890

Se construyen toda clase de envases nuevos de mable y castaño para embarques de toda clase de líquidos.

Existencias constantes en bocoyes, pipas, barriles nuevos y usados de vinos y alcoholes.

D. DAVILA VILLALOBOS

Estación, 7 Muro. D Teléfono, 396

VALLADOLID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el dia 2 y de Montevideo, el 3.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Coruña, el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 12 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Límón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga contrabordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapure y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escala facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2; haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, y Lisboa (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin filos.

SE VENDE

Una buena partida de abono clase superior y se ceden algunos carros a cuenta de pago.

Para informar, al Santo San Pedro, herrería, Bernardo Pérez.

PARA vestir con elegancia y moda, las señoras adquirir algunos de los muchos que se venden en la librería Alonso Hijos, Mayor, 71.

EL CAITERO

SIDRA CHAMPAGNE



*Fernández
Valle Ballón y Villanueva
(ASTURIAS)*

Téngase la botella en posición horizontal

EDEPOSITO PARA LA PROVINCIA

RODRIGUEZ Y BLANCO (S. en C.)

Máximo principal, 14 al 20

AGRICULTORES!

Avenad con Nitrito de soda de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratuitos para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrito de Soda de Chile», Almirante, 19, Madrid.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHE DE PAPEL Y TRAJETAS DE UN ALGARO MUJER. Mayor principal.

“EL BOTIN DE ORO”

Zapatería y Salón de limpieza
CALZADOS DE LUJO Y ECONOMICOS

TALLER para reparaciones y confección de calzado a la medida por dificultoso que sea, a cargo del competente maestro de cortes.

D. Rodrigo Bravo Quirós

“EL BOTIN DE ORO” Tiene gabinete para la medida y prueba de calzado independiente del DESPACHO

Propietario:—SANTIAGO PÉREZ

Máximo principal, 62.—PALENCIA

A LOS LABRADORES

EN LOS ALMACENES

HERMOGENES SENDIN

PALENCIA

HAY GRANDES EXISTENCIAS DE

Superfosfato de cal 18/20

Sulfato de Cobre 98/99

Graduaciones garantizadas

Precios económicos

Por vagones completos a servir desde origen, precios especiales.

Se vende la varilla «Serrana» premiada en el concurso de guardia celebrado durante las pasadas ferias de este capital, propiedad de Mariano Gutierrez.

Rendimiento de la varilla, 23 litros.

Razón, Pastero 7.